
                                      ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 

                         1973 – 2023: 50 Νοέμβρηδες μετά… 

 

«Σταματήσαμε την πορεία  

να θάψουμε ένα νεκρό. 

Βάλαμε κι ένα σταυρό. 

Ύστερα κι άλλον.  

Και πιο πέρα.  

Και παρακάτω.  

Κι άλλο σταυρό. 

                                                                                           Έτσι, μας είπαν,  

                                                                                          θα βρούνε το δρόμο  

                                                                                         εκείνοι που έρχονται.» 

                                                                                                                    («Ορόσημα», Δημήτρη Ραβάνη-Ρεντή)  

 

Ημέρα ιδιαίτερης συγκίνησης η σημερινή! Φέτος συμπληρώνονται 50 χρόνια 

ακριβώς από την Εξέγερση των φοιτητών στο Πολυτεχνείο το 1973, το αιματηρό 

επιστέγασμα μιας σειράς φοιτητικών εξεγέρσεων που ξεκίνησαν από το Φεβρουάριο του ’73 

με την κατάληψη της Νομικής… Η πόλη της Πάτρας άφησε και αυτή το δικό της ιστορικό 

αποτύπωμα στα θερμά γεγονότα της εποχής με την κατάληψη του παραρτήματος του 

Πανεπιστημίου Πατρών από τις αρχές εκείνου του ματωμένου Νοέμβρη.  

Το Γυμνάσιο Σαραβαλίου τίμησε με πολλή αγάπη και σεβασμό τον αντιδικτατορικό 

αγώνα και τη θυσία όλων εκείνων των γενναίων παιδιών «π’ ανασηκώσαν τη μεγάλη μέρα!», 

με μια σεμνή και συγκινητική Εκδήλωση Μνήμης, στην οποία συμμετείχαν μαθητές και 

μαθήτριες από τη Γ΄ Τάξη, ενορχηστρωμένοι από την φιλόλογό τους, κ. Γκενεράλη 

Αγγελική. Στην αρχή της Εκδήλωσης μίλησε ο Διευθυντής του σχολείου, κ. Γιωτόπουλος 

Γεώργιος. Η Εκδήλωση, πλημμυρισμένη από τη μουσική του Μίκη Θεοδωράκη, του Σταύρου 

Ξαρχάκου και του Γιάννη Αγγελάκα, περιελάμβανε θεατρικό δρώμενο σχηματικής 

αναπαράστασης της κατάστασης μέσα στο Πολυτεχνείο, με τις μαθήτριες Κοσμοπούλου 

Βασιλική και Λυκούδη Ηλιάνα, ως οι θρυλικές εκφωνήτριες του Πολυτεχνείου, να διαβάζουν 

- με ανατριχιαστική σχεδόν αληθοφάνεια - απομαγνητοφωνημένα ηχητικά ντοκουμέντα, ενώ 

διαβάστηκαν με συγκλονιστικό τρόπο η «Μεγάλη Έξοδος» από το «Άξιον Εστί» του 

Οδυσσέα Ελύτη και επιλεγμένα αποσπάσματα από «Το Χρονικό των 3 ημερών» της 

Κωστούλας Μητροπούλου, καθώς και ποιήματα των: Γιάννη Ρίτσου, Δημήτρη Ραβάνη – 

Ρεντή, Νικηφόρου Βρεττάκου, Τάσου Λειβαδίτη, Μπέρτολτ Μπρεχτ - αλλά και στίχοι του 



Γιάννη Αγγελάκα - από τους μαθητές / τριες: Μοίραλη Χριστόδουλο, Πραμαντιώτη 

Μαριδώρα, Μπαλτίκα Χρήστο, Σακχί Συμεών, Αλεξοπούλου Ελένη, Οικονόμου Χαράλαμπο, 

Γιαννακοπούλου Αγγελική, Καλλίγα Ανδρέα, Γαλάνη Γεωργία, Διγγελοπούλου Στέλλα, 

Κωτσοπούλου Ιωάννα, Προβατά Αναστασία, Κατσαΐτη Εβελίνα, Αναστασοπούλου Μαρία, 

Γκοτσοπούλου Γεωργία, Γιωτοπούλου Παναγιώτα, Αγγελοπούλου Θεώνη και Καϊάφα 

Σωτηρία. Το Πρόγραμμα της Εκδήλωσης και από ένα κόκκινο γαρίφαλο μοίρασαν ευγενικά 

στους παρευρισκομένους  οι μαθήτριες: Γεωργιοπούλου Δέσποινα, Καραγιάννη Φένια και 

Τζανή Καλομοίρα. Η Εκδήλωση Μνήμης έκλεισε με τον Εθνικό μας Ύμνο και με πολλά 

«Ευχαριστώ» από καρδιάς στα σπουδαία παιδιά μας που τίμησαν με σεβασμό και 

αξιοπρέπεια τον σπουδαίο αγώνα και την σεπτή μνήμη εκείνων των άλλων παιδιών που θα 

μπορούσαν να είναι και δικά μας! 

Το Πολυτεχνείο ήταν, είναι και θα είναι εκείνη η πληγωμένη αλλά και επίμονη Νιότη 

μέσα μας, που πάντα θα ξυπνά τις νύχτες, θα ρωτάει, θα φωνάζει, θα εξεγείρεται, θα παλεύει 

και θα αντιστέκεται, θα αιχμαλωτίζει τη Μνήμη και θα διεκδικεί το Όνειρο … 

                                                                             Γκενεράλη Αγγελική, Φιλόλογος  

 

 

              


